

Уважаемый Виктор Васильевич!

Направляю Вам отклики зарубежной печати.

30 октября 1995 г.

*[Handwritten signature]*

*[Handwritten signature]*



№ 1928.

ПАРИЖ, 28 октября. /Корр. ИТАР-ТАСС Андрей Краснощеклов/. В России есть те, кто безоговорочно и не смотря ни на что поддерживают президента; те, кто безразлично относится ко всему происходящему; и те, кто "торопится похоронить его в политическом смысле", - так оценивает сегодня парижская газета "Фигаро" ситуацию, сложившуюся в Москве после госпитализации Бориса Ельцина.

"Кремль предпринял все усилия для того, чтобы минимизировать беспокойство по поводу состояния здоровья президента, ... и паника, охватившая поначалу российскую столицу, уступила место волнениям и беспокойствам - повторная госпитализация президента открыла новый этап политической нестабильности в стране", - подчеркивает газета.

Болезнь президента сказалась прежде всего на внешней политике России: отменена встреча в Москве президентов Сербии, Хорватии и Боснии и Герцеговины - "один из немногих позитивных элементов российско-американского саммита в Нью-Йорке", отмечает "Фигаро". Но и другие последствия не заставят себя ждать, прежде всего в том, что касается проблем мирного урегулирования чеченского кризиса, продолжает газета. Во-вторых, это неизбежно скажется на внутривнутриполитической жизни в России. Политические противники российского президента в последнее время всячески поддерживают слухи о плохом состоянии его здоровья и утверждают, что он больше не в состоянии управлять страной. "Второй сердечный приступ за три месяца льет воду на их мельницу, - подчеркивает "Фигаро". - ...Сегодня шансы Б. Ельцина пытаться бороться за второй президентский мандат представляются весьма подорванными".

Противники Б. Ельцина хотели бы верить, что его политическая карьера сломана, в частности, депутат Государственной думы от компартии РФ Евгений Костерин уже высказался за отставку президента и проведение досрочных выборов", - указывает "Фигаро". Политологи, продолжает газета, рассматривают различные сценарии дальнейшего развития событий, в частности и такой, по которому Б. Ельцин не будет выставлять свою кандидатуру на предстоящих выборах. В этом случае, приводит газета мнение эксперта Центра Карнеги Сергея Маркова, "российский президент мог бы сам назвать своего преемника, например, главу правительства Виктора Черномырдина, к которому со вчерашнего дня обращены все взоры".

В то же время, продолжает "Фигаро", в Москве бытует и другое мнение: например, "либералы" из "Выбора России" считают, что "ничего не изменится, поскольку реально управляет страной не Ельцин, а его окружение". Остается, правда, выяснить, как на это отреагирует само влиятельное окружение президента, поскольку политическое выживание этого окружения зависит только от судьбы самого президента", - отмечает в этой связи "Фигаро".

Завершая анализ политической ситуации в Москве, "Фигаро" отмечает, что существует и еще более пессимистические прогнозы попытки осуществления нового путча в стране. "В любом случае, - заключает газета, - над еще хрупкой российской демократией нависла новая угроза. Но Борис Ельцин известен своим сильным характером, а также способностью преподносить сюрпризы политическим противникам".

В свою очередь "Либерасьон" отмечает, что, судя по последним сообщениям, состояние Бориса Ельцина улучшается, и почти паническое состояние, охватившее в пятницу Москву, постепенно рассеивается. Тем не менее газета анализирует ситуацию, которая могла бы возникнуть в случае, если бы президенту пришлось оставить свой пост. По мнению газеты, "сплоченная вокруг президента группа, формирующая его ближайшее окружение, может оказаться разбитой на противоборствующие лагеря, если зайдет речь о поиске преемника президента".

"Франс-суар" также высказывает опасения, что болезнь российского президента "может создать угрозу новых политических потрясений в стране, ... поскольку Борис Ельцин является единственным политическим деятелем, который способен справиться с новым кризисом". --0--

211  
"МАЙНИТИ" О ПОЛИТИЧЕСКИХ ПОСЛЕДСТВИЯХ ГОСПИТАЛИЗАЦИИ  
ПРЕЗИДЕНТА РФ

/по запросу редакции/

ТОКИО, 28 октября. Газета "Майнити" опубликовала сегодня краткий комментарий о возможных политических последствиях госпитализации президента России. В нем говорится:

"Тот факт, что президент Ельцин вынужден будет находиться под постоянным наблюдением врачей до конца ноября текущего года, означает, что Кремль и правительство лишились "главнокомандующего" на предстоящих в конце года выборах в Государственную Думу РФ. Теперь, по всей вероятности, в предвыборной борьбе будут стремиться проявить себя прежде всего те политики, которые считаются сейчас потенциально наиболее перспективными в "пост-ельцинскую эпоху" и которые, наверняка, начнут действовать, исходя из понимания того, что возможность переизбрания Ельцина на посту президента практически исчезла. В результате вся парламентская избирательная кампания отныне примет характер первого сражения президентских выборов. Можно также предположить, что борьба за лидерство между сторонниками президента и премьер-министра обретет более зримые черты.

Главной целью президента на предстоящих выборах в Государственную думу было предотвращение дальнейшего роста влияния Коммунистической партии РФ, которая, согласно опросам общественного мнения, уверено лидирует по популярности среди населения. Опираясь на созданную во главе с премьер-министром Черномырдиным новую политическую партию, Ельцин стремился оттянуть из лагеря коммунистов часть умеренно настроенных демократов и националистов и тем самым помешать им окончательно сформировать антипрезидентский блок уже после парламентских выборов. Однако сейчас надежд на то, что такая тактика принесет успех не осталось, так как сам президент, утративший былую популярность в народе, но все еще пользующийся политическим влиянием, уже лично в игре не участвует.

Более того, неизбежным представляется и ослабление голоса России на международной арене вслед за провалом трехсторонней встречи по Боснии и Герцеговине, которую Москва замыслила в надежде сказать свое слово в процессе мирного урегулирования. Существуют опасения, что теперь и ситуация в Чечне может вновь стать более нестабильной". --0--